

DOBROGEA JUNIA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA. — INDEPENDENTA, ZILNICA

ABONAMENTE:
Pe un an ...
Pe jumătate an ...
REDACTIA SI ADMINISTRATIA:
Str. SCARLAT VORONAI No 23
CONSTANTA
Anunturile se plătesc d...
Mansuritele au se l...
Telefon 91/2

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

De ce a căzut d. Marghiloman

Insuccesul neașteptat al șefului partidului progresist la Constanța merita o explicație. Spunem: neașteptat, pentru că prin personalitatea d-sale ca și prin prestigiul decontestat al conducătorilor marghilomaniști din localitate, alegerea fostului președinte al consiliului de miniștri părea asigurată. Aceasta cu atât mai mult, cu cât rezultatul de la alegerea parțială de anul trecut, când acest fruntaș prietru frunțușii țării a căzut numai cu o diferență de câteva voturi față de d. Brătianu, la Senat, dădea indicațiunile unui succes pînă la alegerea actuală de Cameră, pe baza proporțională a minorităților.

Toluși, deși a intrat și de data aceasta un număr considerabil de voturi, d. Marghiloman n'a putut fi ales. Cauza? Candidatura d-sale a fost minată de două vicii: unul de formă și altul de fond. Se știe că, la ultimele alegeri de Senat, progresiștii locali au mers în cartel cu țărăniștii, pe aceeași listă și cu semnul acestora, iar la Cameră au candidat alături de a verescanți, având ca embleme, „steagul”. Așa dar, după ce timp de o lună au făcut campanie pentru „seceră”, a doua zi după proclamarea scrutinului de la Senat, timp numai de o săptămână a trebuit să demonteze vechia alianță, s'o defaimă și să facă propagandă pentru semnul lor — lucru și materialmente imposibil și moralmente îndelicat.

Dacă în aceste considerații, se adaugă confuziunea produsă în capul oamenilor simpli, prin amestecul semnelor, oricine își va putea da seama pentru ce la Cameră d. Marghiloman a intrat mai puțin voturi de cât lista cu „seceră”.

Al doilea viciu, care a alinat mortal candidatura șefului progresiștilor, a fost alianța cu a verescanții. Cu toată curajia personală a d-lor Nicolae și Bulu, calitatea politică a acestora n'a putut să câștige o bombă grea de pictoarele d-lui Marghiloman. Prevaricajunile și lurpitudinile a verescanșilor, combătute de însuși șeful progresiștilor în ultima campanie electorală, erau prea recente în memoria conștiențelor noastre, pentru ca să nu influențeze judecata acestora. Voturile aduse de simpatizii personale ale celor doi membri ai partidului popular, au fost incomparabil mai puțin, de cât cele pe care le-a sustras d-lui Marghiloman această cărdășie.

Menționăm aprecierea noastră: o listă de progresiști la Constanța, ar fi asigurată d-lui Marghiloman un scaun în Parlament și Metropolei Dobrogei un reprezentant în înalțimea nevoilor sale. Prin felul cum au înțeles însă parizantii d-sale să combine candidaturile, mai mult de cât gruparea progresistă, a păgubit Constanța și însăși țara.

CONST. N. BARRY

Adevărata campanie

Frământările politice care au preocupat toate straturile sociale de la noi, distrăgând muncii roditoare atâtea elemente productive, — par a fi luat sfârșit. D-l universitar și pînă la cei ce mănă cornele plugului, toată suflarea din țară a fost cuprinsă de epidemia politică, muncii au încetat și învrăjbit masele, fiindu-le inactive în dauna producției a cărei necesitate acum se simțea mai mult ca ori-când.

În sfârșit, acum când campania politică s'a terminat și când totul a reintrat în viața normală, e timpul să începem adevărata campanie folositoare, cea a muncii de cura cu atâtea belșug pînă eri, roadelor politice de partid nu se știe dacă — și când le vom culege.

Relaxarea țării și a gospodăriilor noastre nu depinde de campaniile electorale, ci de o adevărată campanie de muncă, care treabă întreprinsă imediat și continuată cu încordare.

Dela Consiliul de miniștri

Buc. 11 Martie. — Aseară membrii guvernului s'au întrunit în consiliu sub președinția d-lui I. C. Brătianu. Consiliul s'a ocupat numai cu stabilirea programului de activitate în sesiunea parlamentară, care se va deschide la 27 Martie curent.

În această sesiune, după terminarea validărilor și răspunsul la Mesaj, parlamentul va trece la votarea legilor cu caracter urgent, a bugetului, a chiriilor și ratificarea convențiilor internaționale.

Înainte de deschiderea sesiunii se vor alege comisiunile care să pregătească lucrările Constituantei pentru sesiunea parlamentară de toamnă.

Consiliul a luat sfârșit la orele 9 seara.

Pagube de milioane produse de revărsarea Dunării

Olina 11 Martie. — Apote Duna revărsându-se astăzi-noaptea au inundat localitatea, sînd pe locuitorii să se retragă în partea de sus a satului.

Curentul apei ajungând pînă la magazia de cereale a d-lui Pincas din București, a luat în cursul său 35 vagoane fasole și 25 vagoane de orz. Alte 10 vagoane cu fasole ce erau depozitate în altă direcție au putut fi salvate.

Pagubele se ridică la câteva milioane lei.

Locuitorii au fost cuprinși de o mare panică. Sînistră și-au putut salva tot averul, S'au luat măsuri ca în cazul când apele vor veni și mai mari, locuitorii să nu fie expuși cu totul dezastrelor.

Dela Comisiunea pentru judecarea speculanților

În ziua de 15 Martie e. c., la orele 10 dimineata, în sala secției II-a a tribunalului local, se va întruni comisiunea pentru judecarea comercianților speculanți, avînd a se pronunța asupra proceselor întentele d-lor: Cristu Pandele, Ion P. Nicola și Teofilos Hiononiu.

Comisiunea va fi prezidată de d-l Judecător Alexandrescu.

Schuller menținut în arest

Apelul a fost respins.

Camera de punere sub acuzare judecând apelul făcut de d-l Aron Schuller în contra confirmării de către tribunalul Ilfov a mandatului de arestare, a respins apelul, menținînd astfel în arest preventiv pe d-l Schuller.

În susținerea apelului avocații au depus un memoriu de 34 pagini.

VALUTA

Buc. 11 Martie. — Leul nostru a cîștigat ieri la Bursa din Paris 3 centime și 1/2.

Casa de Imprimatur pe apă a agriculturii și industriei din juđ. Constanța

Însămăntarea Dobrogei

Comunicat

În legătură cu comunicatele noastre anterioare, aducem la cunoștința agriculturii că săptămîna viitoare ne sosește din Dobrogea Nouă un transport de ovăz și grău armat de cea mai bună calitate: distribuirea lor urmînd a se face pe comune, în condițiile arătate în comunicatele anterioare.

Președintele Casei de Oaj C-ja ILIE MECU
Delegatul Centraliei Coop. Sătești D. STOIANOVICI

Tiori și Impresi

Înalt și prost; mai mult prost decât înalt.

Aseară-ori li vezi trecînd cu mâinile în buzunarele poliștilor din form, cu o sacă rusească pe cap, sacă ce simbolizează parca, în văzul tuturor, dezechilibrul mîinii pe care li acoperă, lătră să-l poată mînca complet.

Nu-lintrebeți cum li cheamă, fiindcă numele li începe cu un imens zero și este evocatorul vremurilor nicele în care imbecilii din speța lui erau condamnați la moarte.

Nu căutați să stabiliți nici ce profestune are. Face parte din aceia care condamnă pe toți, fiindcă în capul acestora cu care natura a fost zgărită, ca și cu ei, numai prostia are dreptate. După teoria creștină, tipul nostru va moșteni, cu siguranță împărăția cerurilor.

Vreți să știți credințele sale politice? Întrebați ar fi foarte înțeleasă Un vechi illoz spune că „omul este un animal politic” și după dicționarul acesta, ered că ni-memul său, ca tipul nostru, nu ar fi mai îndreptățit să-și facă din politica o profesie și din profesie o nelegă murdără a politice. În consecință, el nu poate fi decât acolo unde e puterea. Păcat și umilit de cei tari, obrăncin și arăgios cu cei mai slabi, el are totuși meritul de a li preceptu amicalitatei vremurilor pe care li trăim, ca și curajul datoros de a căuta mai mîndra ca oricine, peșle patrugății bolnăvicioși ai societății noastre!

Viteaz pe cîmpul de educație ce se cultivă „omnitorilor zilei”, lipul nu este o clipă să pește mîine pe cei pe care așază li injuri. Dar în timpurile sale, și în locușii societății sale, omul acesta nu a fost și nu este un izolat.

Corgeții proștilor deliează în fela stăruiei memorizării Ovidiu, tot mai mare, tot mai puternic și mai sfidător.

În fela acestor fazi orbilor ai imbecilității, le descoperi căim și a-milit, fiindcă imbecilitatea de rîndul ūla e investită cu puterea care nu lătră, a superiorității și care nu pricepe slăbiciunea ce residă vînt în suflurile rare și alese!

Și decă fetele care pămîntesc a fost o țară entera pentru cel-mai mulțipul nostru a cucerit-o intrăgăsi desigur, fiindcă ni-memul său cu proștil, nu știe să se țevălescă ca mai multă voluptate în morali și mizeria morali a vieții noastre!

Al. Gher.

Note

Am canoscut cu toții și am avut în gînd din cele dintîi zile, când am învitat sau am auzit versurile „Dulce Bacovina, veselă grădina”, că acest pămînt sfînt și de leagăna domniilor moldovenești suferă ca și un cept simțitor intrat pe mîna strefine.

Mai înainte, pe vremea începutului războiului și a marelui offensive a lui Brusilov aceseei păreri de rău ne-au umplut sufletul și Bacovina a fost în căvta rîndurii teatral luptelor grele, a suferințelor pe care le-a îndurat și pașnica noastră Dobroge.

Urmă-au zile de nădejde și apoi hotărîrea, vîntă numai în visurile noastre, Bacovina și-a cerut prin frunțușii ei unirea la vechiul trup al Moldovei de unde fusese ruptă, o lacurie simțită de întregu suflere romînescă.

Dar pămîntul fără suflet n'are nici o valoare! Și o bună parte din viața și sufletul Bacovinei au fost îndreptate în vremea dela 1775 și pînă la 1918.

Pentru reținutarea sufletului național au reînscut cătărie și avînt să fie romînițate toate instituțiile începînd cu școlile primare din coprinșul întregii Bacovine. Alături de acesă activitate în fie-care an s'au făcut cursuri de romînește ca învîțătorii și funcționarii neoromîni, o activitate care s'a întărească viața noastră tocmă în cele mai depărtate regiuni.

Alături de școlă nu lipsese însă și alte manifestări culturale, sezoari și coruri cu adulții, cursuri de seară, mentle să reînvieze viața noastră de altă dată.

Vasile din Vaslui

Noul prefect al poliției Capitalei

Buc. 11 Martie. — Se anunță că d. Cezar Pasca va fi numit prefect de poliție al Capitalei în locul generalului Nicolaeanu, care, la rîndu-i va fi numit mareșal al Palatului în locul d-lui general Angelescu; d-na va trece în postul de comandant al unui corp de armată.

Locul d-lui Cezar Pasca în parlament va fi ocupat de d-l Bercovici.

Polite protestate

La corpul polițierilor Tribunalului local, au fost depuse spre protest, următoarele poliție C. Th. Geoma, una canbie semnată de Stan Olteneanu din comuna Ghelajeni în valoare de 2136. Federația cooperativelor sătești din Constanța, cooperativă „Isbănda” din comuna Măstăci, în valoare de 14.798 lei. Creditul Dobrogei, d-lui N. Cergău din comuna Cîrcești în suma de lei 3000. Banca Romînoască d-lui E-onomu și Haritonidi, una trată de lei 50.440. Același d-lui Vasiliu din C-ja o trată de 1745 lei.

Creditul Dobrogei, d-lui Ermanu Z-hara din Constanța, de lei 5500. Același d-lui Enache Gheorghiu din comuna Caragea de 4000 lei. Banca de Scont d-lui C. Popescu din Constanța de 10 m. lei. G. Gheorghiu d-lui G. V. Iasi de 2500 lei. Același d-lui Octavian O, două canbii în valoare de 42000 lei. Banca Comerciă d-lui E-onomu și Haritonidi, o trată în valoare de 7270 lei. Același d-lui Zaharia Năstășcu o trată în valoare de 5594 lei și Banca Maritimă Română d-lui H. Steiger din Tariverde o poliță de 10 m. lei.

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra prospectului societății „Reconstrucția Dobrogeană” din pagina a doua a numărului nostru de față.

Explozie de la bateria 18-19

Un mort. — Exploziile continuă

Buc. 11 Martie. — După cunoștutele explozii de la forul Căfel și Bateria 18, o nouă explozie s'a produs Joi spre Vineri noaptea la bateria 18/19 situată între forurile Chiajna și Domnești.

Bateria fiind departe de Capitală, delunțurile nu s'au auzit la orăz.

Primile știri au fost comunicate eri dimineață autorităților militare.

Pînă în momentul când punem ziarul sub presă exploziile continuă și bateria 6 e în flăcări.

Asupra cauzelor acestui nou dezastru ni se comunică următoarele:

Un brigadier umblînd cu o granată, acesă i-a căzut din mînă și făcînd explozie, schizzele l'au omorât.

Delunțura provocată de acesă explozie a alarmat întreg detașamentul. Ofițerii și soldații văzînd pericolul au răsușit să se salveze.

După câteva minute au început exploziile granatelor, ghiulelelor și materialelor explozibile e.

În chestia împrumutului la țara

Buc. 11 Martie. — Gazetele de aseară au arătat că guvernul ar fi dispus la facerea unui împrumut intern.

În legătură cu acesă, ministrul de finanțe a dat un comunicat prin care anunță că nici vorbă nu poate fi de ansemea împrumut, întrucît ministrul va dispune să fie achitate, în două sau trei luni, atît datoritiile interne cît și bonariile de teazur rămase în restanță.

D-l avocat Al. Gherghel ini are biroul și locușia pe str. Unirii No. 7.

Din Oraș

Yagabonzi. — Ion V. Lupu și Nicolae Chira, găsiți vagabondînd prin oraș, au fost condusi la poliție și reținuți pînă a fi trimisi la urma lor.

Scandal. — Zamfir Ion, amețit de băutură provocă scandal pe stradă, a fost înalțat poliției și dat judecării.

Prinderea unui pungaș. — Comisarul Vasile Grigore, a arestat aseară pe individul Iliescu Tudor și Smilache Vasile, implicați într'un furt de tablă, din vagonetele ce stăționază în port.

Prinderea a doi spărgători. — D-l venicea d-lui I. Gheorghiu în fruntea brigăzii de siguranță din localitate, în mai puțin de zece zile au fost prinși peste 15 temuși spărgători.

O nouă captură a indivizilor Leonate Grigore, Moise Moldoveanu și Savin Vasile, trei vechii spărgători, arestați aseară, a venit să confirme activitatea acestor indivizi.

La domiciliul celor arestați s'au găsit depozite întregi de manufactură, zahăr și articole de ferărie. Hoții au declarat că aproape de doi ani operează în orașul nostru fără ca pînă acum să fi fost stingheriți de către organele polițienești în acțiunile lor.

Atac banditesc. — D-nii Petre Stan și Ștefan Tudor, originari din Brăgadiru, județul Ilfov, pe când se aflau aseară pe Bulevardul Ferdinand, în apropierea circului, au fost atacati de un individ armat cu un revolver, care i-a somat să ridice mîinile la sus.

În timpul când li buzunărea unul din cei atacati s'a rezeșit asupra banditului și trîntindu-l jos, a început să ceară știtor. Sosind autoritățile, au arestat și condus la poliție pe banditi.

Ei după ce a declarat că se numește Gustav Constantinimecanic în stația locală, a fost înalțat parchetului.

Scandalul de pe strada Mangaliei. — Un enorm scandal urmat de bătaie, s'a petrecut aseară în următoarele împrejurări:

În vîntul Nicolae Oslasa, din comuna Caramaral, intrînd în cărușina d-lui Vasile Pirula din strada Mangaliei, a consumat o porție de mîncare, după care dădă chelnerului o bărie de o sută lei, esteșpă să li se aducă restu de bani Patronul însă, observînd buna dispoziție a invalidului, în urma celor câteva pahare de vin consumate, căuta să li îngese, reținîndu-li restul banilor.

Acesta prinzînd de veste, ceru imediat d-lui Vasile Pirula restul de bani ce li se venise. În acesă moment, interveni unul patronului, înalțul Dumitru Pirula care, țără d pe invalid în mijlocul străzii, la cepu să li lovească cu pumnii în cap, lăsându-l aproape în nesimțire.

Intervenind poliția, agresorul a fost arestat și condus la locul prefecturii de poliție, unde a și fost găzduit.

Cum individul Dumitru Pirula, nu este în primul său act de bravură de natura celui de mai sus, atragem sîntur atențiunea autorităților polițienești.

Prinderea unor pungași. — Nicolae Maria și Mihaița Sava, autorii furtului unei mari canțiități de ceapă din pașă Carol, au fost prinși asupra faptului și înalțati parchetului.

Răznie. — Astăzi noaptea au fost vagonete și femei de stradă, găsiți în oraș fără acte de legitimitate. Ei au fost reținuți pînă a fi trimisi la urma lor.

Informațiuni

În cercurile politice locale, persoane bine informate din București susțin că d-l I. Mihalache, care a răsușit să fie ales deputat în mai multe județe din țară, va opta pentru Constanța spre a face loc în parlament altor amici politici mai apropiați de d-na decât d-l Selim Abdulachim.

Știrea de mai sus, a produs o mare enervare în cercurile musulmane din localitate, cunoscut fiind că reușita listei țărăniștilor la noi se datorează voturilor musulmanilor.

Dăm azi exact în cifre rezultatul alegerilor din întreaga țară, la Cameră, pe parți:

Liberali 260, naționali arizient 24, țărăniști 38, a verescanți 28, naționaliști-democrați 8, minorități 9, țărăniști 2, socialiști naționali 1, independenți 4, social-democrați 1, baletagi 10, alegeri zădărnice 2.

După cum se vede, guvernul dispune de majorități im-punătoare.

D. prefect Negulescu va pleca zilele acestea la București în interes de serviciu.

D. Virgil Andronescu, primar orașului, a inspectat eri instalațiile dela Hinog.

D. V. Marcovici, președintele biroului electoral central din Constanța, conform articolului 80 din decretul lege electorală aduce la cunoștința generală că în urma rezultatului alegerilor cu putere constituțională pentru deputați: ce au avut loc în zilele de 5, 6 și 7 Martie 1922, au fost proclamați aleși ca deputați al județului Constanța d-nii:

Constantin Gh. Golea, Paul T. Dobrescu, C. Alimăneștiano și Ion Mihalache.

Lipsa de păcură continuă a face aproape imposibile cursele vapoarelor S. M. R. Așa, s'a acordat pentru S. M. R. o canbie de 20 vagoane păcură ceia ce înseamnă abia două curse la Constanța nopole pentru un singur vap r.

D-l avocat Aurel Vulpe, fostul prefect de Dorostor, înapoindu-se din Siliștra, și-a re-luat ocupațiunile.

Azi se va întruni comitetul central al caselor de împrumut pe apă pentru a hotărî ce oname canțiități de cereale trebuie date în diferite județe pentru înasămîntare.

Urmăd a se înființa filiala casei funcționarilor publici în Constanța, toți membrii sunt rugați a se întruni în localul școlii de băci No. 1, Dumini-că 19 Martie, ora 10 dim. spre a proceda la alegerea comitetului.

Banque de Găzere a obținut puterea sechestralu pe bijuteriile depuse de către ex-împăratul Carol, fiindcă acesă li datorază sume de bani pentru diferite operațiuni financiare.

Diracțiunea cinematografului „Grand” în dorința de a mulțumi onor. publicul Constanțian care cu un gest remarcabil a dat tot concursul material, apreciazînd filmele celebre ce au rulat pînă astăzi, a angajat special un stoc de filme în opere complete din cele mai moderne, care vor face deliciul canoșărilor artele cinematografice și cu începere de luni 13 Martie va rula premieră în orașul nostru marele film de saton „SRR-MAT sau „Regele Șahului”, jucat de cei mai desavăruși artiști italieni.

Pentru complectarea acestui grandios program a mai adăugat și frumoasă vedere după natură a marelui eveniment național „Logodna Regală” a A. S. R. Principesa Mariaona a României cu M. S. Regele Alexandru al Jugoslaviei. Spectacolul va începe fix la orele 4 p. m.

În speranță că și acest sacrificiu va fi destul de apreciat, vă mulțumim, Diracțiunea Cinematografului „Grand” D. Tranulis și B. Holștein.

Cronica Tulcel

Vaporul „Torreano” sub pavilion italian, fiind prins în anaforul din fața Tulcel și amenințat să fie aruncat peste bord, în timpul manevrelor de salvare a răsturnat o borcănu de 2 pescari. Sînd imediat în ajutor mai multe bărci pescărești, cei doi pescari au fost salvați de valuri.

Vaporul „Vasile Lupu” al navigației fluviale prin în Tulcea de primul lăgheț al Danubel, pleacă astăzi spre Oaleji cu pasageri.

Autoritățile militare din Salina, au fost anunțate că prințul va trece Sămbătă la inspecție baza navală din localitate.

Prințul Carol va veni cu vaporul pe mare dela Constanța.

Furt. — Necunoscuți făcători de rele, introducîndu-se în curtea locuitorului Hra sta Ion din comuna Ciucurova, i-au furat o căroași și în urmă a dispărut.

Șeful postului de Jandarmi a luat măsuri de armărire a tuturor.

Pădure în flăcări. — S'a declarat un incendiu la pădurea stăruiei, de pe teritoriul comunei Oreci, arzînd aproximativ ca la ve-o 3 hectare pădure.

În urma măsurilor luate de șeful postului de Jandarmi și cu concursul dat de locuitorii locali a putut fi localizat.

Divers. — Pescarii din satul Carasubalt de sus, pendinte de comuna Beștepe, au pescuit în ziua de 4 M rti-c, pe brațu St. Gheorghie un număr de 25 bucăți lemne de brad, în lungime de 14 m. și grosime de un metru.

Șeful postului va face cercetări spre a putea stabili de unde provine acesă lemne. Se crede că ele au fost luate de curentul apei din portul Oaleji sau Brăila.

Din Medgidia

Furt. — În seara zilei de 9 Martie e. c., un individ rămas necunoscut introducîndu-se prin chei potziile în cortoria d-lui Nicu Bădulescu, a sustras din interior patru costume de haine și o mașină de cusut, toate în valoare de clasprezece mii lei.

Fiind însă simțit, s'a retras pentru un moment, aruncînd cele furate într'o pivniță. După puțină vreme, hoțul venind din nou pentru a-și ridica cele furate, fu simțit de poliție și nevoi să fugă.

După un scurt timp, a fost prins și condus la poliție, pînă a li se stabili identitatea și ai se dreasa acțele necesare.

Din Cogealac

Eri noaptea mai mulți indivizi s'au introdus în curtea locuitorului Petre Iordanof din satul Cavargic, căruia răfăcăcilor de rele rămăși pînă acum nedescoperiți de postul de Jandarmi respectiv, i-au furat sus numitul locuitor o mare canțiitate de orz și ovăz.

Din Cochiriani

În ultimul timp locuitorii s'au plîns autorităților locale că aproape în fiecare noapte sunt supuși furturilor de vite și în special de cereale. Luîndu-se măsuri, după mai multe zile de cercetări și în urma unui nou furt comis în dauna locuitorului Vasile și Victor Tudora-che, Jandarmii au răsușit să a-vesteze pe hoș. El se numește Ion Moldoveanu, defel din comuna Rasova care condus la postul de Jandarmi și recunoscut cănd în sarcina sa peste 10 furături, a fost înalțat parchetului.

Ajutorarea infometajilor ruși cu grău românesc

Paris 10 Martie. — Din Marșilia se anunță că în curînd va pleca primul vas francez cu destinația Brăila pentru a încărcă 4500 tone de grău pe care le va debarca în Odessa pentru înalțarea rușilor.

Delegația română la Belgrad

Belgrad 9 Martie. — Delegația română a sosit eri în localitate și va lucra trei zile.

